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Kálmánháza, Mandabokor 

Istentisztelet  

Cím: Pál apostol 1. missziói útjának ismétlése 

 

Szeretett Gyülekezet! 

 

Egyetlen mondatot választottam Pál apostol 1. missziói 

útjának tudósításából, mely az ApCsel 14,15a versében talál-

ható: 

(2. dia) „Mi is hozzátok hasonlóan emberek vagyunk, 

és azt az evangéliumot hirdetjük nektek, hogy ezekből a 

hiábavaló dolgokból térjetek meg az élő Istenhez” ApCsel 

14,15a 

Az eredeti terveinkhez képest már március 21-én be kel-

lett volna fejeznünk Pál apostol missziói útjait. Azonban a jár-

vány, ahogy a tavalyi sorozatainkba is, ebbe is beleszólt és 

meg kellett szakítanunk. Talán már kevésbé emlékszünk azok-

ra a dolgokra, melyek elhangoztak, így arra gondoltam, hogy 

ezt a mai alkalmat felelevenítésnek szánom, megpróbáljuk fel-

venni újra a fonalat, ismétlünk, mélyítjük az elhangzottakat, s 

a következő alkalomtól kezdve neki indulunk a 2. missziói út-

nak. 

Az előzőekben 3 alkalmat szántunk az 1. missziói útnak, 

melynek címei az alábbiak voltak (3. dia): 

1. Pál apostol missziói útjai Az 1. missziói út viszontagsá-

gai 

2. Pál apostol missziói útjai folyamán tapasztaltak meg-

hallgatod, gúnyolódsz vagy hittel fogadod és csatlakozol 

3. Az 1. missziói út lezárása - Mi az üdvösség feltétele 

Egy kis általános áttekintésre hívlak először benneteket ebben 

az utazásban, hiszen Pál apostol, hogy használható eszköz le-

gyen az Úr kezében, addig sok mindenen kellett keresztül 

mennie. Önmagáról így vall Pál (4. dia): „5nyolcadik napon 

metéltek körül, Izráel népéből, Benjámin törzséből szár-

mazom, héber a héberek közül, törvény szempontjából fa-

rizeus, 6buzgóság szempontjából az egyház üldözője, a tör-

vényben követelt igazság szempontjából feddhetetlen vol-
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tam.” Fil 3,5-6. Az Apostolok Cselekedetében pedig, amikor 

Jeruzsálemben volt Pál, így vallott önmagáról (5. dia): „3Én 

zsidó ember vagyok, a kilikiai Tarzuszban születtem, de 

ebben a városban növekedtem fel, Gamáliél lábainál kap-

tam nevelést az ősi törvény szigora szerint, Isten buzgó hí-

ve voltam, ahogyan ma ti mindnyájan. 4E tanítás követőit 

halálra üldöztem, megkötöztem, és börtönbe juttattam fér-

fiakat és nőket is. 5Tanúm erre a főpap és a vének egész 

tanácsa, akiktől leveleket is kaptam a testvérekhez, és el-

mentem Damaszkuszba, hogy az ott lévőket is megkötözve 

hozzam Jeruzsálembe, hogy megkapják büntetésüket.” 

ApCsel 22,3-5. Igazi izraelita volt, a farizeus Saul, a későbbi 

Pál, aki üldözte a Krisztusban hívőket és nem vetette meg a 

testi fenyítéseket sem azért, hogy elfojtsa ezt a krisztusi irány-

zatot. Olyannyira nem vetette meg a testi fenyítést sem, hogy 

István megkövezése az ő jelenlétében és jóváhagyásával tör-

tént. Végig néznte az első keresztyén vértanúnak, Istvánnak a 

kivégzését. Ezt a kivégzést Saul is javasolta. Ő ekkor körülbe-

lül harminc éves lehetett és a jeruzsálemi farizeusi közösség-

nek tekintélyes tagja volt már, aki önálló hatáskörrel is rendel-

kezett. Ezért vezethette ő a Jeruzsálemben élő Krisztus-

tanítványok letartóztatását és börtönbe hurcolását. Ezt a törté-

netet így írja le Lukács (6. dia): „57Akkor azok (mármint Ist-

ván vádlói) hangosan kiáltoztak, bedugták a fülüket, és egy 

akarattal rárohantak, 58azután kiűzték a városon kívülre, 

és megkövezték. A tanúk pedig egy Saul nevű ifjú lába elé 

tették le felsőruháikat.  […] 1Saul pedig egyetértett István 

megölésével. Azon a napon nagy üldözés kezdődött a jeru-

zsálemi gyülekezet ellen, és az apostolok kivételével mind 

szétszóródtak Júdea és Samária területén. 2Kegyes férfiak 

azonban eltemették Istvánt, és nagyon megsiratták. 3Saul 

pedig pusztította az egyházat, házról házra járt, férfiakat 

és nőket hurcolt el, és börtönbe vetette őket.” ApCsel 7,57-

8,3. Ilyen előzményekkel és előélettel rendelkezett Pál, s még 

egy ilyen múlttal a háta mögött is Isten szerette volna meg-

menteni ezt az embert. Nem megtorolta Saul rengeteg bűnét, a 
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kínzásokat, amiket elkövetett a benne hívőkön, hanem szerete-

te, megmentési vágya utolérte ezt az embert és a Damaszkuszi 

úton, amikor éppen szintén üldözés miatt, felhatalmazással a 

kezében ment Damaszkuszba, hogy elfogja a Krisztus-

követőket, akkor Jézus megállította ezt az embert, megszólítot-

ta, térdre kényszerítette és szembesítette. Ezen az úton történt 

az az úgy nevezett páli fordulat és a Krisztus üldözőjéből 

Krisztus követője lett. Ez a történet is azt igazolja, hogy lehet 

„kutyából szalonna”, mert ettől a pillatattól fogva már nem 

Krisztus üldözője, hanem Krisztus követője és az evangélium 

hirdetője lesz Saul, a későbbi Pál. Pál életét végig nézve pedig 

beigazolódott az a jézusi mondat (7. dia): „16Én pedig meg 

fogom mutatni neki, mennyit kell szenvednie az én neve-

mért.” ApCsel 9,16. Az, aki korábban annyi szenvedést oko-

zott, átélte, a saját bőrén tapasztalta, mennyi szenvedésen kell 

keresztül mennie a Krisztusban hívőnek. De ezt semmire nem 

cserélte volna fel, mert annyira szerette Jézust, hogy neki 

semmi nem volt drága. Ezért írja a Filippi levélben (8. dia): 

„7Ellenben azt, ami nekem nyereség volt, kárnak ítéltem 

Krisztusért. 8Sőt most is kárnak ítélek mindent Krisztus 

Jézus, az én Uram ismeretének páratlan nagyságáért. Őér-

te kárba veszni hagytam és szemétnek ítélek mindent, hogy 

Krisztust megnyerjem.” Fil 3,7-8. A Damaszkuszi úton tör-

tént események után pedig Isten elkezdi őt használni az evan-

gélium hirdetésében. (9. dia) 3 missziói úton bejárja Kis-

Ázsiát, a mai Izrael – Szíria – Libanon – Törökország – Gö-

rögország – Ciprus területét. (10. dia) Kr. u. 45 – 58 között 

járja be több ezer km-t megtéve többnyire gyalog és hajóval, 

hogy minél több emberhez eljusson a Krisztusról szóló evan-

gélium. És miközben ezeket a mondatokat megfogalmazom, 

azon gondolkodom, én mennyit teszek, mennyi követ mozga-

tok meg azért, hogy Krisztust megismertessem az emberek-

kel?! Pálnak valóban élete Krisztus volt – ahogy olvassuk – 

(11. dia) „21Mert nékem az élet Krisztus, és a meghalás 

nyereség.” Fil 1,21. Ez fűtötte a szívét, ez a Krisztus utáni 

vágy hajtotta, égett Őérte, csontjaiba volt rekesztve, hogy a 
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megmentő, - megváltó, - békességet adó, - megbocsátó Krisz-

tusról tegyen bizonyságot felvállalva minden viszontagságot. 

Ezekben a viszontagságokban pedig nem volt hiánya. Erre utal 

az az igeszakasz, amiben így vall a Korintusiakhoz írott levél-

ben (12. dia): „többször börtönöztek be, igen sok verést 

szenvedtem el, sokszor forogtam halálos veszedelem-

ben. 24Zsidóktól ötször kaptam egy híján negyven bot-

ütést, 25háromszor megvesszőztek, egyszer megköveztek, 

háromszor szenvedtem hajótörést, egy éjt és egy napot há-

nyódtam a tenger hullámain. 26Gyakran voltam úton, ve-

szedelemben folyókon, veszedelemben rablók között, ve-

szedelemben népem között, veszedelemben pogányok kö-

zött, veszedelemben városban, veszedelemben pusztaság-

ban, veszedelemben a tengeren, veszedelemben áltestvérek 

között, 27fáradozásban és vesződségben, gyakori virrasz-

tásban, éhezésben és szomjazásban, gyakori böjtölésben, 

hidegben és mezítelenségben. 28Ezeken kívül még ott van 

naponkénti zaklattatásom és az összes gyülekezet gondja.” 

II Kor 11,23b-28. 

Sok mindenen ment keresztül, de Isten mindvégig mel-

lette volt, adott neki erőt a legnagyobb próbatételekben, nehéz-

ségekben, nélkülözésekben, megvetésekben. Ha valaki szen-

vedett a Krisztusért, akkor ő valóban szenvedett, de számára 

semmivel nem ért fel – és minden szenvedést feledtetett –, 

hogy Jézus Krisztussal összeköthette az életét és Őt szolgálhat-

ta. Ezért is vette nyakába Kis-Ázsiát és ment városról-városra, 

faluról-falura, hogy embereknek tegyen bizonyságot Jézusról.  

(13. dia) Az első missziói utat ezen a térképen láthatjuk egé-

szen pontosan, hogyan jutott el az akkori utazási lehetőségek-

kel – legtöbb esetben gyalog – Antióchiából egészen Derbébe, 

mely városok Ciprus területét kivéve a mai Törökország terü-

letén fekszenek. Ezek az akkori Római Birodalom részei vol-

tak.  

Missziói útjai során tapasztalt hányattatást, meghurcolta-

tást, terhet egyedül Isten elhívásával, a Lélek erejével lehetett 
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elhordozni. Ez a sok támadás pedig nem kedvetlenítette el, ha-

nem annál nagyobb szeretettel, erővel végezte a rábízottakat. 

Nem tántorította el őt semmi, mert Isten állította szolgálatba és 

egyedül Ő vonhatja ki a szolgálatból. Nem emberekre tekin-

tett, még akkor sem, ha lenne oka csüggedésre. A Korintusi 

levélbe megfogalmazott bátorítás olyan nagy erővel bír, ami-

kor azt írja (14. dia): „7Ez a kincsünk pedig cserépedények-

ben van, hogy ezt a rendkívüli erőt Istennek tulajdonítsuk, 

és ne magunknak: 8Mindenütt szorongatnak minket, de 

nem szorítanak be, kétségeskedünk, de nem esünk kétség-

be; 9üldözöttek vagyunk, de nem elhagyottak; letipornak, 

de el nem veszünk;” II Kor 4,7-8.  

Sok mindenen keresztül ment ezek alatt a missziói utak 

alatt, de nem csüggedt, hanem engedett Isten vezetésének és 

így tett meg több ezer kilométert a 3 missziói útja során, majd 

végül az utolsó római útja során, ahol várta, hogy az ellene 

szóló ítéletet végrehajtsák. 

 Ami igazán fontos volt neki, hogy amiért Isten elhívta és 

szolgálatba állította, az az ügy menjen. És örömöt jelentett 

számára, amikor – ahogy olvassuk 13. fejezetben – (15. dia) 

„49Az Úr igéje pedig elterjedt az egész tartományban.” 

ApCsel 13,49.  

Pál apostol életéből egyetlen helyzetet se tudunk, ahol 

az apostol gondolkozott volna, vagy elbizonytalanodott volna 

szolgálatát tekintve, gondolván, legjobb lenne abbahagyni, 

vagy elmenni más pályára. Nem fogalmazódott meg benne az 

sem, hogy Isten ügye kudarcra lett volna bármikor is ítélve. A 

legnagyobb nehézségek között is rendíthetetlen bizonyosság 

volt benne, hogy ez győzelmes ügy, és ez előbb-utóbb min-

denki számára ki fog derülni, ő pedig most is tudja ezt, amikor 

minden jel az ellenkezőjére utal.  

Pál missziói útjai során 3 dolgot tapasztal meg (16. dia): 

1. Közönyt, semlegességet 

2. Ellenállást, szembenállást 

3. Megtéréseket, összetört életeket, elköteleződéseket 
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Az 1. és 2. pontra sajnos találunk több alkalommal példát, 

de csak egyet emelnék ki, amely 3 pont megtalálható egy tör-

ténetben Pál 2. missziói útja során az Areopágoszon történt 

evangélizációja után (17. dia): „32Amikor a halottak feltá-

madásáról hallottak, egyesek gúnyolódtak, mások pedig 

azt mondták: Majd meghallgatunk erről máskor is.” Ap-

Csel 17,32.  

Közöny, semlegesség: „mások pedig azt mondták: Majd 

meghallgatunk erről máskor is.” 

Ellenállás, szembenállás: „32Amikor a halottak feltámadásá-

ról hallottak, egyesek gúnyolódtak” 

(18. dia) Megtérés, összetört élet, elköteleződések: „34Néhány 

férfi azonban csatlakozott hozzá, és hívővé lett…” 

A hallgatóság e 3 módon reagált a hirdetett Igére a missziói 

utak során. (19. dia) A kérdés, te, aki „missziói úton” vagy, itt 

vagy a gyülekezetben, hallgatod az Igét, esetleg a TV, vagy 

monitor mögött ülsz, (19/a dia) vajon te melyik csoportba tar-

tozol? Hogy vagy itt? Hogy hallgatod az igehirdetést? Úgy 

vagy vele, hogy  

„meghallgatod máskor is…” vagy 

„gúnyolódsz” a hallottakon, vagy 

„csatlakozol az üdvözülők közösségébe és hívővé leszel” 

Ez a döntés rajtad áll. Krisztus embereket szólít meg, 

hív megtérésre, életrendezésre, állít szolgálatba, majd rajtuk 

keresztül szintén megtérésre hív, de a kérdés, hogy te hogyan 

fogadod a hirdetett Igét, hogyan fogadod Jézust, közönnyel, 

gúnyolódva, vagy szeretnél elköteleződni, mert érzed bűneid 

súlyát, terhét és szeretnél ezen változtatni?! Pál missziói útja 

során sokan indultak el a Krisztus-követésben, de az is nyil-

vánvaló lett, hogy a zsidókban egyre nagyobb az ellenállás, a 

pogányokban pedig a nyitottság. Az 1. missziói út lezárása a 

jeruzsálemi gyűlés volt, ahol azt a vitát tárgyalták meg az 

apostolok (20. dia), „mi az üdvösség feltétele?” – s ezzel a 

kérdéssel foglalkoztunk a legutóbbi, lezárás előtti vasárnapon, 

március 7-én.  
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Tudniillik a vitát ez a kérdés, illetve állítás robbantotta 

ki (20/a dia): „1Némelyek pedig, akik Júdeából jöttek le, így 

tanították a testvéreket: Ha nem metélkedtek körül a mó-

zesi szokás szerint, nem üdvözülhettek.” (21. dia) A szokás, 

a vallásosság, a mózesi törvény betartása üdvözít vagy az Úr 

Jézus kegyelme? Ez a két kérdés feszül egymásnak és a mai 

napig kérdésként hangzik el emberek ajkáról, „hogyan lehet 

üdvözülni és mi üdvözít?” A szokás, a vallásosság, a mózesi 

törvény betartása vagy a Krisztusban való élő hit? Itt ez a ko-

moly dilemma, amely nehézséget okozott az akkori apostolok-

nak és ma is az egyház dilemmája lehet. Azonban – ahogy tet-

te ezt Péter – könnyen és gyorsan meg lehet válaszolni. (22. 

dia) Hiszen, ha egyszerűen a szokás, a vallásosság, a mózesi 

törvények betartása üdvözítené az embert, akkor (22/a dia) 

nem lenne szükség Jézus Krisztus váltságára. Ez azt jelentené, 

hogy elég vallásosnak lenni, hiszékenynek lenni, bizonyos 

emberi rendeleteket, szokásokat, hagyományokat betartani és 

üdvözülhet az ember. Ha ennyi lenne, akkor Jézus Krisztust 

miért küldte volna erre a földre Isten? 

Amikor ez a kérdés felmerül a gyűlésen, akkor Péter vi-

lágosan és egyértelműen beszél arról, hogy Jézus Krisztus ke-

gyelme által üdvözülhetnek mind a zsidó, mind a pogány em-

berek. Nincs különbség. (23. dia) Nem érdem, nem kiváltság a 

kiválasztott néphez való tartozás. Nem érdem a szokás és a 

mózesi törvények megtartása, a vallásoskodó élet. Isten nem 

számítja be! Nem érdem, nem kiváltság, hogy valakinek min-

den felmenője evangélikus volt, és szokás volt a templomba 

járni, vallásos életet élni. Mit számít be Isten? – tehetjük fel a 

kérdést! (24. dia) Isten egy dolgot számít be – és így válik a 

kérdőjel felkiáltójellé – Jézus Krisztus kereszthalálának, bűn-

bocsánatának, kegyelmének hittel való elfogadását. Erről be-

szél Péter ezen a nagygyűlésen. Ez vezet át az Ószövetségből 

az Újszövetségbe, mert Isten az emberrel már nem a körülme-

télkedéssel köt szövetséget, hanem Jézus Krisztus a szövetség-

kötés záloga. Aki befogadja Őt, azzal köt szövetséget. Nem a 
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körülmetélkedés fogja már jelenti az Istennel való szövetséget, 

hanem az Ő Fiának, Jézus Krisztusnak az elfogadása. 

Ez az éles határvonal választja el az Ó – és az Újszövet-

séget! Erre tesznek pontot az apostolok ezen a jeruzsálemi 

gyűlésen, ezért jelenti ki Péter: (25. dia) „11Ellenben mi ab-

ban hiszünk, hogy az Úr Jézus kegyelme által üdvözülünk. 

Éppen úgy, mint ők.” ApCsel 15,11. Ez a mondat teremt egy-

séget és oldódik fel minden nézeteltérés, véleménykülönbség 

ebben a feszült helyzetben. Isten Lelke és az Ő Szava teremtett 

egységet és hajolt meg mindenki Őelőtte. És kaptak világos 

választ is, hogy ki és hogyan lehet üdvözülni? Valljuk meg 

őszintén, a ma emberét (26. dia) nem izgatja ez a két kérdés, 

hidegen hagyja az is, hogy ki és az is, hogy hogyan?! A ma 

emberének, a többségnek nem számít a lelki perspektíva, csak 

az evilági, földi dolgokkal törődnek, ahogy ez már Pál idejé-

ben is meg volt. Azt írja (27. dia): „18Mert sokan élnek más-

képpen: akikről sokszor mondtam nektek, most pedig sírva 

is mondom, hogy ők Krisztus keresztjének ellensé-

gei; 19kárhozatra jutnak, a hasuk az istenük, és azzal di-

csekszenek, ami a gyalázatuk, mert földi dolgokkal törőd-

nek.” Fil 3,18-19. Ahogy akkor, ma is sokaknak istenük a ha-

suk, a kényelmük, az egzisztenciájuk, a pillanatnyi örömük, 

vágyaik és mit sem törődnek azzal a kérdéssel, hogy mi lesz 

velük haláluk után? Annyira ebbe a világba rendezkedtek be, 

hogy nem törődnek az üdvösséggel. Pedig egy húsba vágó 

kérdés (28. dia) ki üdvözülhet és hogyan lehet üdvözülni?!  

(29. dia) Az üdvösség a vertikális gondolkodás, a földi 

élet a horizontális. Higgyétek el, az élet több, mint horizontális 

gondolkodás. Aki csak ebben az életben bízik, az nagyot fog 

csalódni már ebben az életben is, de különösen akkor, amikor 

vége lesz ennek a földi életének és csak a horizontálisban gon-

dolkodott és nem volt vertikális életperspektívája. Annak van 

csak örök élete, üdvössége, aki túl lát a földi életen, mert csak 

így rajzolódik ki az életén a kereszt. Amikor találkozik, amikor 

keresztezi a horizontálist, a földi életét az örök élet, az üdvös-

ség valósága. Ez a metszéspont a Jézus Krisztussal való talál-
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kozás. Ez ad majd teljes bizonyosságot az üdvösség felől. 

Ezért fektetik le Péterék azt az alapot, hogy minden ember 

számára, zsidó és pogány ember számára, akik kapták ezt a 

földi életet, egyedül a Jézus Krisztussal való találkozás, ke-

gyelmének elfogadása, az élet és bűn rendezés hívására igenlő 

válasz adhat üdvösséget! (29/a dia) Van-e ilyen metszéspont 

az életedbe? Amikor a horizontális találkozik a vertikálissal, a 

földi életed az örök élet valóságával, Jézus Krisztus kegyelmé-

vel?! 

Pál az 1. missziói úton (is) erre helyezte a hangsúlyt, 

ezek a húsba vágó kérdések és az erre adott válaszok megis-

mertetése hajtotta őt, szembesített embereket és akart meg-

nyugtató válaszokat adni az evangélium által. Ma sincsen en-

nél húsbavágóbb kérdés és ma is a 2000 évvel ezelőtti vála-

szok vannak, Jézus Krisztus kegyelme mindenre elég. 

Ha Isten éltet bennünket, akkor a következő alkalommal Pál 2. 

missziói útját kezdjük el. Az akkor felvetődött kérdésekre ke-

resünk korunkra adott válaszokat az Igéből.  Ámen! 

 

 

 


